基于"积极差别待遇"理念的三校生大学英语 教学改革与实践

刘兴慧

(甘肃医学院外语教研室,甘肃平凉,744000)

[摘要] 基于"积极差别待遇"理念,改革三校生大学英语教学,构建立体化英语教学模式,优化教学输入方式,有意识地将优质教学资源向三校生倾斜。该模式强调必修课与选修课相结合;提倡启发式、探讨式、自主性教学;注重因材施教,分层教学;采用先进教学理论和方法,优化课程结构,建立科学合理的评价体系。文章意图为三校生大学英语教学改革提供可以借鉴的课改之路,实现教育结果的公平。

[关键词] 三校生;积极差别待遇;大学英语;教学改革

[中图分类号] G642.0 [文献标识码] A [文章编号] 1674-893X(2018)01-0115-03

三校生是指中专、中技和职业中学的毕业生不 参加普通高考,通过参加中职学校对口升学考试等 方式进入高职院校学习的学生。三校生是大学教育 的主要对象之一,招生规模在逐年扩大,招生层次 逐年提高。2015年甘肃省共有 1.43 万名应届中职 毕业生参加对口升学考试,高职计划招生8858名, 本科计划招生 1 347 名。虽然三校生招生规模不断 扩大,但是其生源质量逐年呈整体下降趋势。与参 加过高考的普通高中生相比, 三校生的英语基础明 显薄弱。就英语学习而言,三校生是大学生中的弱 势群体。各高职院校针对三校生的英语教学,一般 沿用普高生的教学模式, 使英语基础薄弱的三校生 难以适应[1]。因此,各高职院校在英语教学方面如 何深剖学情、因材施教,培养学生的英语学习兴趣 和自主学习能力,以提高三校生英语教学效率,是 目前大学英语教学改革中值得探讨的重要课题。

一、三校生大学英语教学改革的理论依据

"积极差别待遇"是指对弱势群体实施的各种特殊优惠措施的总和。这一理念来源于公平理论,传统的公平理论涉及两个基本原则,即"程序公平"和"分配公平"。程序公平强调规则建立的合理性和规则使用的统一性,而在规则之下不同成员最后所获得效益的多少则不予考虑。分配公平要比程序公平复杂得多,从投资的视角来看,分配公

平包括水平公平和垂直公平两个方面。前者指对具有相同条件者给予相同待遇;后者指对不同条件者给予不同待遇,它更多地考虑了教育结果的公平^[2]。

从本质上而言,"积极差别待遇"是一种补偿原则。它要使公共资源有意识地向弱势群体倾斜,为其发展提供更多的社会资源,来补偿其原先的某些不足,以缩小群体间的差异。在三校生英语教学中引入"积极差别待遇"理念,就是要扩大对三校生这个英语学习弱势群体的关注,有意识地将大学中的优质英语教学资源向三校生倾斜,为三校生的发展提供更多的资源和机会,从而补偿其英语基础薄弱的不足。在实际教学中,教师应更多地关爱三校生,帮助其树立学习信心,培养其英语学习兴趣,从而缩小和普高生的差距,使三校生学有所得。学有所用,增强三校生的就业竞争力,实现教育结果的公平。

二、三校生大学英语教学的改革与实践

(一) 教学思路

三校生英语课程采用大班课加小班课的授课 方式,遵循查漏补缺、巩固基础、分层推进、逐步 提高、资源倾斜、均衡发展的原则,多角度全方位 地提高三校生英语应用能力。多媒体大班课主要是 从三校生的英语学习态度、学习方法、基础知识抓 起,引导学生树立正确的学习观,教会学生学习英 语的基本方法,复习巩固词汇、语法,帮助学生夯实英语基础,训练学习策略,激发学习兴趣,培养学习习惯。小班听说课主要是训练英语口语,达到语言的交际性目的。教师根据教学目标和任务准备丰富的教学资料,设计多样的教学活动,利用多媒体语音室进行情景教学,进行"一对一"听说训练,让学生在真实情境中、实践中展示自我,训练会话策略,轻松愉快地学习英语口语。

(二)课程体系的构建

高职高专院校应以学生需求为中心,以社会需 求和工作应用为导向,科学设置课程体系,合理选 择教学内容,引入先进的教学理念和教学方法,建 立健全合理有效的考核体系[3]。本着"厚基础、宽 口径、重实践、强素质"的宗旨,构建必修课与选 修课相结合的梯形课程体系。第一学年的课程为必 修课。第一学期每周6学时,其中4学时精读,2 学时听说, 注重查漏补缺, 纠正不良习惯, 夯实英 语语言基础,练习会话策略,训练口语能力;第二 学期每周 4 学时, 3 学时精读, 1 学时听说, 加强 语言点输入,加大阅读写作量,注重培养读、写、 译能力,提高语言应用能力。第二学年的课程为选 修课。每周2学时,学生根据个人爱好选择与专业 相关的英语课程,如《医学英语》《英语应用文写 作》《国际拼音英语》,为自己的职业发展打下良 好基础。

(三)立体化英语教学模式的构建与实践

1. 教学模式的构建理论

在外语教学中引入多模态优化输入方法, 可以 强化记忆[4]。因此,在英语教学中,应积极引入多 模态教学理念,优化教学输入方式。模态是指人们 利用视觉、听觉、触觉、味觉、嗅觉等感知通道, 通过如眼、耳、手、舌、鼻等肢体媒体和工具、手 段、环境等界面媒体感知世界的模式。多模态则指 包括书面语、口语、图像、图表、三维立体等各种 生成意义的符号资源。教师应根据课程和章节需 要,对不同的模态材料进行筛选和组织,创建多模 态教学环境, 引导学生的大学英语学习活动, 完成 学习任务,以达到预期教学目标。在教学过程中, 教师选取恰当的图形、动画、视频等视觉手段辅助 教学活动的顺利开展。教师和学生作为课堂活动中 的设计者与参与者,亦是听觉模态和视觉模态等多 模态的来源[5]。因此,在教学过程中,教师要精心 设计课堂指导语,运用手势、姿态、表情等多模态 符号要素, 启发和引导学生发挥主观能动性, 让其 创造性地进行多模态表演,以此加深对英语的理 解、记忆和应用。

翻转课堂作为一种新的教学模式,有着传统教学模式所无法比拟的独特优势,受到了普遍欢迎。 在教学中引入翻转课堂可以有效突破当前三校生英语教学的困境^[6]。随着电脑和智能手机的普及,利用互联网学习已不再困难。教师通过运用网络和现代化信息技术手段,整合不同地区高校最优质的大学英语教育资源,将其融入微视频中,供三校生课前自主学习,弥补其知识层面的欠缺,达到课前层次的基本一致。课堂上,着重对学生理解不透彻、掌握不全面的知识内容进行强化训练,这样,就会有较充足的时间开展小组讨论、课内观摩、课堂表演等教学活动。

2. 教学模式的实践

(1) 课堂引导模式。

第一,分层教学。三校生英语水平参差不齐,教师应提前通过各种渠道了解学生的英语知识层次、能力水平和潜力倾向。根据三校生的学情,适度分层,有针对性地设计课堂教学活动。针对不同层次的群体提供不同难度的问题让他们讨论,给他们分配不同的学习任务、布置不同层次的作业。教师应对学生实行分层授课、分层练习、分层辅导、分层测评,体现"相同情况相同对待,不同情况不同对待"的基本原则,使所有学生的英语水平都得到提高。

第二,任务型教学。在教学活动中,教师围绕特定的教学目标,根据三校生英语学习实际,分层次、分难度设计具体的、可操作的学习任务。学生领会学习任务后,通过查阅资料、独立思考、相互交际、小组讨论或角色扮演等活动完成学习任务,以达到学习和掌握语言的目的。在任务型教学过程中,在教师的启发下,每个学生都有独立思考、积极参与的机会,有利于发挥他们的主体性作用,易于提高其学习积极性,养成良好的学习习惯。任务型教学通过完成相对真实的任务,将语言知识和语言技能结合起来,有助于培养学生的语言综合运用能力,并启发其想像力和创造性思维,使三校生得到全面发展。

第三,小组合作学习。教师按计划将学生分成若干组,预设一定的奖励办法,让每一小组在合作比赛中轻松主动地学习。每个学生都有其闪光点,每次分组的方式尽量不同。不同问题不同小组讨论,同一问题不同小组讨论,不同问题同一小组讨论。通过多种讨论方式,得出不同讨论结果,不同结果相互比较、相互借鉴,找到最佳答案,给予最

高奖励。让学生在共同参与、相互协作、取长补短、 逐步内化的学习过程中体验学习的快乐、成功的 喜悦。

(2) 课外自学模式。

第一,听说练习常规化。听说是语言学习的核心,要提高听说能力就得时时练、天天练。由英语教研室负责的英语广播播放时间为每天中午 11 点半到 1 点,下午 5 点半到 7 点,播放节目包括天气预报、英语歌曲、实时新闻、大学英语课文录音、四六级听力等。在学校的任何角落,学生用无线耳机均可收听。由学生会组织的英语角时间为每周五晚 7 点半到 9 点半,英语老师及外教轮流到岗指导。在英语角,可遇到不同年级、不同班级、不同层次的学生,有丰富的活动、优质的练习资源,学生可以利用英语角时间充分练习听说。

第二,网络学习常态化。随着电脑和手机的普及,大学生人手一机,网络学习不再困难。我们鼓励学生积极上网查阅相关资料,了解学科前沿和动态,在网上学习、自测、评估,完成相应的学习任务。教师可以将英语教学资料、视频等上传到校园网,供学生查阅、学习。同时,将有争议的问题置于校园网,供学生各抒己见,共同探讨。

第三,课外学习自觉化。各高校英语课时不断缩减,但学习内容却不断增多,这就要求学生课外要养成自觉学习的习惯,培养自主学习能力。课外自主学习包括对相关文化背景的查阅了解,对新词汇的练习记忆,对课文的诵读理解;对课堂未完成任务的再学习,再记忆,再巩固;对课后作业的独立完成或讨论。

第四,课外活动经常化。英语教研室每学期组织英语演讲比赛、词汇速记比赛、四六级阅读比赛、考研阅读比赛、写作大赛等。学生根据自己的特长爱好可报名参加,检测自我,激励自我。在各系部的配合下,英语教研室每学期至少举行两次大型英语学习交流活动。学生可准备各种英文节目参加活动,我们会对表现突出、成绩优秀、进步明显的同学予以奖励。外教开设了英语"小餐桌",每周一至周五中午 11:40 到 12:40 点,学生可预约外教共进午餐,进行餐桌文化交流。每周六早 8 点到 9 点学生可预约外教在操场运动、散步、聊天。位于图书馆二楼名为"English Garden"——小型英文图书馆,随时开放,学生可到英文图书馆阅读英文报刊

和书籍。总之,我们是有意识地将学校的优质英语 教学资源向三校生倾斜。

(四)建立健全科学合理的评价体系

针对三校生这一特殊群体,学业评估时应采用特定的科学合理的评价体系,具体体现为强调形成性评价,重视终结性评价。学生每一学期的最终成绩由平时成绩、期末听说成绩和期末笔试成绩三部分组成,分别占 30%、20%和 50%。其中平时成绩由课前预习、课堂出勤、课堂表现、课后作业、课外自主学习构成,分别占 20%、10%、35%、20%和 15%。期末听说成绩由听力和口语构成,分别占 60%和 40%。期末笔试成绩由词意、词汇用法、句型改写、阅读、写作和翻译构成,分别占 10%、20%、20%、20%、10%和 20%。该评价体系真实地反映了学生的学业水平,充分调动了学生的学习积极性和主动性。

三、结语

在"积极差别待遇"理念的指导下,学校的优质英语教学资源向三校生进行了倾斜,教师采用先进教学模式、优化教学输入方式,弥补了三校生在英语学习方面的"先天不足",激发了三校生的英语学习兴趣,提高了三校生的英语学习成绩,增强了三校生的就业竞争力,在一定程度上实现了教育结果的公平。

参考文献:

- [1] 张希亮.三校生"1+3+x"英语教学模式的构建与实践——以平凉医学高等专科学校为例[J].宁夏大学学报(人文社会科学版),2015(3):185-188.
- [2] 万明钢."积极差别待遇"与"教育优先区"的理论构想——西部少数民族贫困地区教育发展途径探索[J].教育研究,2002(5):21-25.
- [3] 史洁.探索高职高专英语教学"1+X"人才培养模式[J].中国教育学刊,2013(6):40-41.
- [4] 顾曰国.多媒体、多模态学习剖析[J].外语电化教学,2007(2):3-12.
- [5] 徐艳丽.多模态视域下大学英语听力教学模式的构建 [J].黑龙江高教研究,2013(11):168-170.
- [6] 崔艳辉,王轶.翻转课堂及其在大学英语教学中的应用 [J].中国电化教育, 2014(11):116-121.

[编辑: 苏慧]